



## 来这里 打卡株洲

日前,在株洲西站候车大厅增设了一处网红打卡地。这个打卡地以“神农福地 制造名城”为主题,集合了炎帝、炎帝陵、高铁、神农塔等株洲元素,展示了炎帝陵、醴陵瓷谷、云上大院等株洲景点。  
株洲日报全媒体记者/温琳  
通讯员/张煜煜 摄

# 习近平在全国生态环境保护大会上强调 全面推进美丽中国建设 加快推进人与自然和谐共生的现代化

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席 丁薛祥讲话

新华社电 全国生态环境保护大会17日至18日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调,今后5年是美丽中国建设的重要时期,要深入贯彻新时代中国特色社会主义生态文明思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席会议。丁薛祥作总结讲话。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。我们从解决突出生态环境问题入手,注重标本兼治,实现由重点整治到系统治理的重大转变;坚持转变观念、压实责任,不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性,实现由被动应对到主动作为的重大转变;紧跟时代、放眼世界,承担大国责任,展

现大国担当,实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变;不断深化对生态文明建设规律的认识,形成新时代中国特色社会主义生态文明思想,实现由实践探索到科学理论指导的重大转变。经过顽强努力,我国天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。新时代生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

习近平强调,我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。必须以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进新征程生态环境保护工作,谱写新时代生态文明建设新篇章。

习近平指出,总结新时代十年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,继续推进生态文明建设,必须以新时代中国特色社会主义思想为指导,正确处理几个重大关系。一是高质量发展与高水平保护的关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。二

### 生态文明建设实现四个“重大转变”

- 实现由重点整治到系统治理的重大转变
- 实现由被动应对到主动作为的重大转变
- 实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变
- 实现由实践探索到科学理论指导的重大转变

### 继续推进生态文明建设 必须正确处理五个重大关系

- 一是高质量发展和高水平保护的关系
- 二是重点攻坚和协同治理的关系
- 三是自然恢复和人工修复的关系
- 四是外部约束和内生动力的关系
- 五是“双碳”承诺和自主行动的关系

### 持续深入打好污染防治攻坚战

- 加快推动发展方式绿色低碳转型
- 着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性
- 积极稳妥推进碳达峰碳中和
- 守牢美丽中国建设安全底线

是重点攻坚和协同治理的关系,要坚持系统观念,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,对突出生态环境问题采取有力措

施,同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同,不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。三是自然恢复和人工修复的关系,要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,综合运用自然恢复和人工修复两种手段,因地因时制宜、分区分类施策,努力找到生态保护修复的最佳解决方案。四是外部约束和内生动力的关系,要始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,保持常态化外部压力,同时要激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力。五是“双碳”承诺和自主行动的关系,我们承诺的“双碳”目标是确定不移的,但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主,决不受他人左右。

习近平强调,要持续深入打好污染防治攻坚战,坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,持续改善生态环境质量。要加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。要着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加大生态系统保护力度,切实加强生态保护修复监管,拓展绿水青山转化金山银山的路径,为子孙后代留下天清水秀的生态空间。要积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚持全国统筹、节约优先、

双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则,落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系,构建清洁低碳安全高效的能源体系,加快构建新型电力系统,提升国家油气安全保障能力。要守牢美丽中国建设安全底线,贯彻总体国家安全观,积极有效应对各种风险挑战,切实维护生态安全、核与辐射安全等,保障我们赖以生存发展的自然环境和条件不受威胁和破坏。

习近平指出,要健全美丽中国建设保障体系。统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”。要强化法治保障,统筹推进生态环境、资源能源等领域相关法律法规修订,实施最严格的地上地下、陆海统筹、区域联动的生态环境治理制度,全面实行排污许可制,完善自然资源资产管理体制,健全国土空间用途管制制度。要完善绿色低碳发展经济政策,强化财政支持、税收政策支持、金融支持、价格政策支持。要推动有效市场和有为政府更好结合,将碳排放权、用能权、用水权、排污权等资源环境要素一体纳入要素市场化配置改革总盘子,支持出让、转让、抵押、入股等市场交易行为,加快构建环保信用监管体系,规范环境治理市场,促进环保产业和环保服务业健康发展。要加强科技支撑,推进绿色低碳科技自立自强。 ▶▶下转08版

## 湖南首家工业软件园在株开园

曹慧泉熊琛揭牌 陈恢清见证

株洲日报(全媒体记者/胡文洁) 7月18日,湖南省首家工业软件园——天元工业软件园正式开园。市委书记曹慧泉,省工信厅党组成员、总经济师熊琛出席开园仪式并为软件园揭牌,市委副书记、市长陈恢清讲话并见证揭牌。

市领导杨英杰、王庭恺,株洲高新区党工委副书记邵凌云、管委会主任刘智勇出席。

开园仪式上举行了7家人驻企业及10家意向企业签约仪式,天元云科技与湖南澳维科技签署了合作协议。

天元工业软件园位于天元区中国动力谷展示中心,分三期建设,将通过引进优质企业和专家人才团队、向内鼓励本地制造企业软件业务“裂变”发展等方式,实现工业软件产业的聚集突破,在株洲培育“对标世界先进、服务国家产业”的工业软件生态。

熊琛在讲话时表示,近年来,湖南软件产业保持高速增长态势,关键软件供给能力持续提升。天元工业软件园的开园,为我省加快工业软件发展搭建了重要的载体和平台。希望株洲以此开园为契机,加快培育一批

优秀工业软件平台、企业和产品,为推动制造业数字化转型,加快打造国家重要先进制造业高地贡献株洲力量。省工信厅将以“智赋万企”行动为抓手,进一步强供给、拓场景、优生态,全力支持株洲工业软件产业发展,持续强化工业软件对制造业发展的赋能、赋值、赋能作用。

陈恢清表示,工业软件是产业升级的加速器、智能制造的底座和现代工业的“灵魂”。近年来,株洲坚决贯彻落实党中央决策部署,坚持把发展工业软件作为发展信息技术与打造国家

重要先进制造业高地的基础性、战略性产业来抓,布局建设了一批专业园区,形成多点支撑的发展格局。此次天元工业软件园正式开园,必将进一步助推企业加速数字化转型,持续夯实建设制造强市的基础。全市上下要以软件园开园为契机,心甘情愿、心急如焚优化服务,深入推进全市“智赋万企”行动,推动企业转型升级、发展壮大,全力打造国家工业软件企业聚集区和工业软件创新发展新高地。

参加开园仪式的领导和嘉宾还考察了软件园入驻企业发展情况。

## 醴陵陶瓷将亮相中国国际精品陶瓷展

株洲日报(全媒体记者/刘毅 通讯员/肖迪强) 7月18日,醴陵陶瓷发展研究中心,一辆近7米长的箱式货车停在前坪,工人们小心翼翼地将一件件陶瓷作品装车。这批1000余件(套)陶瓷精品将统一运往北京,亮相2023中国(北京)国际精品陶瓷展览会,展示“千年瓷都·天下醴陵”独特的艺术魅力。

中国国际精品陶瓷展由中国陶瓷工业协会主办,已成功举办3届,是中国北方最大的国际陶瓷交易会,本届展会将于7月21日—24日在北京举行。

醴陵是全国八大陶瓷主产区之一,产品包括日用瓷、工业瓷和艺术瓷三大系列,有4000多个品种。今年,醴陵市组织企业和个人组团参展,包括醴陵市醴

泉窑艺陶瓷有限公司、湖南陶润会文化传播有限公司等12家瓷企,省工艺美术大师何湘玲等54名陶艺人,展位面积360平方米,采取特装设计,展位上方“LILING 醴陵”彩色中英文字体醒目大方。

醴陵参展作品以釉下五彩瓷为主,涵盖了陶瓷、窑瓷等日用瓷设计新品。其中,精选61件作品参加第十一届“大地杯”陶瓷创新与设计大赛,包括湖南省工艺美术大师李跃进创作的《诗人》雕塑、省陶瓷艺术大师刘仕园创作的《秋韵》瓷板画等。

展会期间,醴陵市将邀请在京湘籍客商、知名人士等前来观展,共同见证醴陵陶瓷的发展与繁荣。

## 市红十字会：“调”之有方 “研”之有果

走基层 找问题 想办法 促发展 机关行

株洲日报全媒体记者/刘琼  
通讯员/刘静

开展“走找想促”活动以来,市红十字会巧用“望闻问切”工作法,找准“痼疾顽症”,开出“对症良方”,确保“祛病除根”,打通“走找想促”各个环节,切实将活动成果转化为看得见、摸得着、发展所需、群众满意的实践成果。

### 科学选题 找准“痼疾顽症”

“群众还需要什么,我们还应做什么?”调研时,市红十字会始终将民生实事作为调研方向。市红十字会党组书记、专职副会长李彦当好下沉一线的“带头人”和把脉会诊的“牵头人”,带领班子成员用“侦探式”眼光找问题、寻“良方”。

到醴陵陶润实业有限公司、攸县网岭监狱,询问企业员工应急救援知识培训情况,找出狱警容易致精神焦虑的症结。走访盛康颐养中心牛形山分院、荷塘区语翔康复特殊学校,召开现场座谈会,了解有关工作进展,听取意见建议。

通过走访调研,公共场所的自动除菌

器配备不足、血液病困境人群亟待帮扶、困境留守儿童期望关怀等问题浮出水面。5月底到7月12日,市红十字会共梳理出民生问题60个。这些问题与市红十字会明确的30个行动计划紧密挂钩,实现中心工作与调研活动同频共振。

### 靶向破题 开出“对症良方”

“高温天气导致我市献血人数锐减,血液库存紧张”“最近溺水事故频发,要加强防溺水宣传教育”……

7月10日下午,市红十字会召开调研专班碰头会。

“如果调研时走马观花,调研后不不问,不仅会出现工作上‘一步跟不上,步步跟不上’的现象,更有可能落入形式主义的窠臼。”李彦介绍,市红十字会创新推行了清单式动态管理、菜单式纾困解难、闭环式督查评估“三式”工作法,形成问题清单、责任清单、任务清单“三张清单”。对于发现的问题,坚持“找到一个、反思一串”,着力“解剖麻雀”、以点带面,综合研判、系统摸排。市红十字会的党员干部当好跟踪问效的督促员,既督问题交办情况,也督问题解决情况;既督解决时效,也督解决质量,找出化解难题的“灵丹妙药”。

### 高效答题 确保“祛病除根”

“感谢你们,让我们这个特殊群体感受到更多关爱。”近日, ▶▶下转02版②

## 醴娄高速湘江特大桥全面展开悬浇梁施工

株洲日报(全媒体记者/廖明 通讯员/郭慈珍 吕伟) 醴娄高速湘江特大桥迎来关键建设节点。7月17日上午7时许,随着最后一方混凝土被泵送至预定位置,大桥13号主墩“0号块”顺利完成浇筑,大桥全面进入悬浇梁施工阶段。

### “0号块”全部浇筑到位

所谓“0号块”,即为桥梁最先浇筑的单元模块,位于桥墩的正上方,是桥墩向两边延伸的首个单元块,也是连续梁施工的关键节点。

本次浇筑完成的13号主墩“0号块”长16米,设计方量1718立方米,分两次浇筑。至此,4个主墩的“0号块”全部浇筑到位,标志着整个工程全面进入桥梁上部结构挂篮悬浇阶段。

“现在正是施工进度的黄金期,我们增加人员、设备的投入,机不停、人不歇,三班倒,每墩至少保证有80人以上在作业。”湖南路桥集团醴娄高速第四合同段工程科科长夏鑫说。

湘西岸的14号墩挂篮机的下方,悬吊有近10个超级大袋子,形似未充满气体的热气球。



正在建设中的醴娄高速湘江特大桥。株洲日报全媒体记者/谢慧 摄

“那是用来测试挂篮机的设备。”夏鑫介绍,14号墩正在进行挂篮试压,通过分阶段向这些大袋子注水增重,测试挂篮施工设备的可靠性。江心位置的13号墩,刚完成“0

号块”浇筑不久,正在进行扫尾工作;12号墩的“0号块”,已完成模板拆除,正在准备挂篮施工;河东位置的11号墩,已经完成3个单元块的浇筑,桥面正在向江心挺进。

### 桩基施工跨过“串珠溶洞”难关

“湘江特大桥是醴娄高速的控制性节点工程,进行到现在,我们一路攻坚克难, ▶▶下转02版①